
  
 

Leistungen und Preise: 
 Fahrt im modernen 3- oder 4-Sterne-Reisebus mit WC  Unterbringung im Doppelzimmer mit 
Bad bzw. Dusche/WC in einem Hotel der mittleren Kategorie  Halbpension  Eintrittsgelder  
Fachliche Leitung und technische Reiseleitung ab/bis München sowie z.T. Führungen vor Ort  
Reiserücktrittsversicherung ohne Selbstbehalt 
 
 
Preis pro Person im Doppelzimmer: 
ab/bis München  € 269,-  
Zuschlag Einzelzimmer €   19,- 
(Einzelzimmer nur begrenzt verfügbar!) 
 
 
Mindestteilnehmerzahl: 20 
Die Mindestteilnehmerzahl für diese Reise beträgt 20 Personen. Wird diese nicht erreicht, kann 
das Bayerische Pilgerbüro bis 21 Tage vor Reiseantritt die Reise absagen. 
 
 
Reisedokumente: Personalausweis oder Reisepass 
Diese Angaben beziehen sich auf die deutsche, österreichische und schweizerische 
Staatsbürgerschaft ohne Berücksichtigung persönlicher Umstände. Bei anderen Staatsbürger-
schaften bitten wir um Mitteilung, damit wir Sie vor Vertragsschluss informieren können. 
Einreise- und Gesundheitsbestimmungen können sich je nach Situation im Zielgebiet dyna-
misch verändern. Aktuelle Angaben sowie ggf. erforderliche Teilnahmevoraussetzungen 
des Bayerischen Pilgerbüros finden Sie unter www.pilgerreisen.de/teilnahmevoraussetzungen 
oder telefonisch unter (0 89) 54 58 11-0. 
 
Für Menschen mit Mobilitätseinschränkungen: Grundsätzlich aus unserer Sicht für 
Menschen mit eingeschränkter Mobilität eingeschränkt geeignet. 
Die Kennzeichnung dient zu Ihrer Orientierung und kann keine Einzelfallbeurteilung ersetzen. 
Sprechen Sie uns in Zweifelsfällen gerne an. 
 
Die beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen sind Bestandteil dieses Prospektes.  
Regelungen zum Rücktritt vor Reiseantritt: siehe Ziffern 6 & 7 (Stornobedingungen Ziffer 7.1) 
 

Ökologisch-botanischer Garten und Ahornwelt 
Studienfahrt der Gesellschaft der Freunde des Botanischen Gartens 
München e.V. 
 

vom 21.10. bis 22.10.2023, 3DET1001 
Fachliche Leitung: Dr. Ehrentraud Bayer  
 

Bayreuth/Gattendorf 

 

 

 

   

Information, Beratung und Anmeldung:  

PEREGRINATIO 
Dachauer Straße 9 
80335 München 
Telefon: 089-545811 76 
Telefax: 089-545811 69 
E-Mail: peregrinatio@pilgerreisen-ebmuc.de 
www.pilgerreisen-ebmuc.de 
 
 

Bildnachweis: ©Mathias Hoyer; ©www.obg.uni-bayreuth.de 

Wir bitten um frühzeitige 
Anmeldung bis: 18.08.2023 

Reiseveranstalter:  

Bayerisches Pilgerbüro  
Studienreisen GmbH 
Dachauer Straße 9 
80335 München 
www.pilgerreisen.de 
 
 

Ihr Vorteil bei uns: 

keine Anzahlung erforderlich! 

Am Bachlauf im ÖBG Bayreuth 



  
 

werden. Durch ihre grandiosen Herbstfärbungen ragen sie gegenüber anderen 
Gehölzen deutlich heraus. Gelb, gelbgrün, rosa, rot, orange, braun, oder auch 
mehrere Farben in einem Blatt vereint, verzaubern ganze Landstriche in ein 
fantastisches Farbspektakel. Nach der Führung kann man den Garten, der neben 
Ahornen noch zahlreiche andere Überraschungen bietet, selbstständig besichtigen. 
Schließlich verlassen wir Gattendorf und kehren in einem Gasthaus zum 
Mittagessen ein. Danach geht es zurück nach München, das wir am frühen Abend 
erreichen.  

 
 

 
Unser Hotel: Die Unterbringung ist im Schloss Gattendorf vorgesehen. Es ist ein 
geschichtsträchtiger Ort. Bereits im 12./13. Jahrhundert stand hier eine Burg, von 
der noch Teile zu sehen sind. Das Schloss selbst wurde im Jahr 1701 erbaut. Die 
geräumigen Zimmer sind hell eingerichtet und sind äußerst ruhig, sodass Sie eine 

erholsame Nacht genießen werden. Alle Zimmer sind mit Dusche/WC, Telefon, 

WLAN und TV ausgestattet.  
 

1. Tag  21.10.2023 Ökologisch-botanischer Garten Bayreuth 
Um 8.30 Uhr fahren wir von München (Menzinger Straße 67) ab und machen uns auf 
den Weg nach Bayreuth. Dort haben wir die Möglichkeit, uns bei einem frühen 
Mittagsimbiss zu stärken. Schließlich besuchen wir den Ökologisch-Biologischen 
Garten. Bei einer Führung erfahren wir viel Interessantes über Neophyten und 
besichtigen die Gewächshäuser. Anschließend haben wir ausreichend Zeit, die rund 
12.000 Pflanzenarten im 6.000 ha großen Garten individuell zu erkunden. Gegen 
Abend fahren wir weiter nach Gattendorf bei Hof und beziehen unsere Zimmer im 
Schlosshotel Gattendorf. Abendessen im Hotel und Übernachtung.  
 

 
 Erlebnis Ahornwelt 

 
2. Tag  22.10.2023 Ahornwelt Gattendorf 
Nach dem Frühstück geht es in die nahegelegene Ahornwelt. Herr Mathias Hoyer, 
der Eigentümer und Initiator des Geländes, wird uns persönlich durch den Park 
führen. Seine Ahorn-Sammlung umfasst zurzeit 65 Wildarten. Ahorne sind mit 
wenigen Ausnahmen sommergrüne Bäume oder Sträucher. Dabei erreichen sie 
Wuchshöhen zwischen 4 und 35 Metern und können mehrere hundert Jahre alt 

 

 
 

Herbstliche Farben in der Ahornwelt 

Bayreuth und Gattendorf 
Studienfahrt vom 21. bis 22. Oktober 2023 
 
Unser Ziel ist der Ort Gattendorf, im Dreiländereck Tschechien-Sachsen-
Bayern gelegen. Dort erwartet uns die Ahornwelt von Mathias Hoyer. Auf dem 
Weg dorthin besuchen wir den Ökologisch-botanischen Garten der 
Universität Bayreuth. Zweifellos zwei vielversprechende Themen für unsere 
Herbst-Fahrt! 

Lorbeerwälder der Kanaren 
im ÖBG Bayreuth 



  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  
 

 


